

**Treapta premergătoare IPO (IPO – V)**  
**„Vorstufe” = Treapta premergătoare**

Acest examen a fost aprobat de conducerea FCI în ședința de la Roma, din octombrie 2006 și este valabil din 1. ianuarie 2007. În cazul unor interpretări și traduceri diferite, textul german are prioritate.

**Treapta premergătoare IPO (IPO – V)**

**Este structurată în:**

Secțiunea A	100 pct.
Secțiunea B	100 pct.
Secțiunea C	100 pct.
Total:	300 pct.

**Generalități:**

Aceasta treaptă premergătoare a examenului IPO a fost întocmită de către Comisia pt. Câini Utilitari a FCI.

Acest examen poate fi folosit pt.:

1. drept probă de lucru pt. a putea participa la clasa „muncă” în expoziții CACIB.
2. ca probă preliminară, obligatorie pt. a putea participa la examene IPO-1, cu toate că fiecare organizație membră FCI poate decide dacă acest examen devine probă obligatorie sau nu pt. participarea la examenul IPO.

Examenul „IPO-V” a fost elaborat în limba germană de către comisie. În cazul unor nelămuriri sau inadvertențe, mai ales în cazul textului tradus în diferite limbi, textul redactat în limba germană are prioritate.

În cazul în care nu este menționat în mod explicit în alt fel, sunt valabile cerințele generale din cadrul capitolului „Generalităților” ale examenului IPO.

**Cerințe pt. admiterea la examinare**

În ziua examenului câinele trebuie să fi împlinit vârsta de 14 luni. Nu exista excepție de la aceasta cerință. Examenul „IPO – V” este compus din 3 (trei) secțiuni, în așa fel încât, un arbitru să poată arbitra într-o zi maxim 15 x IPO – V.

**Proba lipsei de prejudecați**

La începutul fiecărei examinări, înainte de a începe probele secțiunii, arbitrul trebuie să supună câinele unei probe de „lipsa a prejudecăților” (test de caracter). Vezi proba IPO „lipsa de prejudecată”, în vigoare.

**IPO - V                      Secțiunea „A”**

Urmă proprie, cca. 200 pași, 2 laturi, 1 unghi (cca.90 grd.), un obiect aparținând conductorului, fără timp de așteptare, timp de prelucrare 10 minute.

Pornirea	10 pct.
Menținerea urmei (30+30)	60 pct.
Unghi	10 pct.
Obiect	20 pct.
TOTAL	100 pct.

### **Condiții generale:**

Zona de începere a urmei trebuie să fie marcată printr-un indicator. Acest indicator trebuie înfipit în partea stângă, în imediata apropiere, a „bazei”.

Conducătorul (trasătorul) trebuie ca înainte de a începe trasarea să arate arbitrilor (sau responsabilului pt. proba de urmă), obiectul ce va fi lăsat pe urmă. Este permisă doar folosirea unui obiect, bine impregnat cu mirosul conducătorului, de cca. 15 cm lungime, 3-5 cm lățime și cca. 1 cm grosime. Culoarea obiectului trebuie să fie în concordanță cu, culoarea generală a terenului.

Conducătorul stă un timp scurt la „bază” și pe urmă se deplasează în pas normal pt. trasarea urmei pe direcția indicată. Unghiul se trasează tot în „pas normal”. Obiectul se depune la sfârșitul urmei.

Arbitrul și persoana însoțitoare nu au voie să se găsească în zona de acțiune a echipei formate din conducător și câinele său.

a) O comandă sonoră pt.: „caută”.

b) Derulare: Conducătorul își pregătește câinele înaintea probei de urmă. Câinele poate căuta „liber” sau legat cu leșa de 10 m. Leșa poate fi purtată „pe spate”, lateral sau printre picioarele câinelui. Leșa poate fi legată fie direct de zgardă câinelui, fie de inelul hamului pt. urmă (sunt admise hamuri cu piețar și hamuri „Boettger”, dar fără curele suplimentare). În urma chemării, conducătorul se prezintă în poziția de bază, împreună cu câinele său în fața arbitrilor și anunță modul de semnalizare al câinelui (admite obiectul sau îl respinge). Înaintea prelucrării urmei, cât și pe parcursul examinării, nu trebuie exercitat nici un fel de presiune asupra câinelui. La semnalul arbitrilor, câinele este condus încet și liniștit către „bază”. Ajuns la „bază”, câinele este trimis să prelucreze urma. Câinele trebuie să miroasă intens, să inspire adânc dar liniștit „baza”. După aceea, câinele trebuie să înceapă prelucrarea urmei în ritm constant, cu nasul aproape de pământ („nas adânc”). Conducătorul își urmează câinele la o distanță de 10 m (la capătul lesei). La „căutarea liberă”, de asemenea, se menține o distanță de cca. 10 m între conducător și câine. Leșa, în cazul în care nu este lăsată pe sol de către conducător, poate fi ținută lejer. Câinele trebuie să prelucreze (să urmărească) unghiul cu siguranță. De îndată ce câinele a găsit obiectul, el trebuie să-l anunțe în mod convingător, fără influență din partea conducătorului. Câinele, în cazul în care accepta obiectul (îl ia în gură), poate să rămână în poziția „în picioare”, în „șezi” sau poate să vină cu el la conducător. Mersul în continuare cu obiectul în gură sau poziția „culcat” cu obiectul în gură sunt defectuoase. „Respingerea” obiectului (semnalizarea fără atingere) poate fi făcută în pozițiile „culcat”, „șezi” sau „în picioare”. În momentul în care câinele a semnalizat obiectul (prin admitere sau prin respingere), conducătorul dă rumul lesei și se deplasează la câine. Conducătorul indică, prin ridicarea sa, găsirea obiectului.

c) Punctare: Viteza de căutare nu este un criteriu de punctare atunci când prelucrarea urmei se face în mod constant, convingător și câinele arată un comportament pozitiv în timpul prelucrării urmei. O cercetare mai amănunțită a urmei de către câine (pt. a se convinge) fără părăsirea ei, nu este considerată defectuoasă. Prelucrarea urmei în „zig-zag”, „nasul în vânt”, micșionarea pe urma, „rotirea pe urma” la colt, încurajarea permanentă, ajutorul „din lesă” sau ajutoare verbale pe timpul prelucrării urmei sau la semnalizarea obiectului, semnalizarea defectuoasă a obiectului, reprezintă greșeli ce vor fi penalizate corespunzător. În cazul în care conducătorul părăsește, cu mai mult de o lungime de leșă traseul urmei, atunci se întrerupe examinarea. În cazul în care câinele părăsește urma și este reținut de către conducător, atunci urmează o atenționare din partea arbitrilor către conducător de a urma câinele. În cazul în care indicația arbitrilor nu este respectată, acesta va întrerupe examinarea. În cazul în care au trecut cele 10 minute regulamentare și câinele nu a ajuns la capătul urmei trasate, atunci se întrerupe examinarea. Prestația câinelui anterioară întreruperii va fi punctată.



- c) Punctare: Mersul înainte, devierea în lateral, rămânerea în urmă, „șezi-ul” efectuat cu întârziere sau cu reținere, comenzi suplimentare, ajutor fizic, neatenția și/sau mersul umil al câinelui duc la o depunere corespunzătoare.

**3. Rămânerea „pe loc” în „culcat” cu rechemare 15 pct.**

- a) Câte o comandă sonoră pt.: „mersul la pas”, „culcat”, „chemare”, „trecerea în poziția de bază”.
- b) Derulare: Din poziția de bază, conductorul merge împreună cu câinele „la pas - liber” în linie dreapta. După 10-15 pași, la comanda sonoră „culcat”, câinele trebuie să se culce imediat, fără ca, conductorul să se oprească, să-și modifice viteza sau stilul de mers sau să întoarcă capul. Conductorul mai merge cca. 20 de pași în linie dreapta, se oprește și se întoarce către câinele sau care îl așteaptă culcat liniștit. La semnalul arbitrilor, conductorul cheamă câinele prin comanda sonoră pt. „chemare” și/sau „numele câinelui”. Câinele trebuie să vină bucuros, vioi, rapid și pe cel mai scurt drum către conductor și să se așeze drept în fața acestuia. La comanda sonoră pt. „trecere în poziția de bază”, câinele trebuie să se așeze rapid și direct, cu omoplatul în dreptul genunchiului, în partea stânga a conductorului. Conductorul leagă câinele în lesă.
- c) Punctare: Greșeli în derulare, culcare înceată, așteptare neliniștită, venire înceată, poziția conductorului cu picioarele depărtate, greșeli la așezarea în fața conductorului și la trecerea în poziția de bază, sunt penalizate corespunzător. În cazul în care, la comanda „culcat”, câinele în loc să se culce, rămâne în poziția „șezi” sau „în picioare”, se vor scădea 7 puncte pentru aceasta greșeală.

**4. Aportul 10 pct.**

- a) Câte o comandă sonoră pt.: „aport”, „lasă”, „trecerea în poziția de bază”.
- b) Derulare: Câinelui i se scoate lesa în poziția de bază. Conductorul arunca un obiect personal, la cel puțin 5 pași distanță. Comanda sonoră pt. „aport” poate fi rostită doar atunci când obiectul stă liniștit pe sol. În acest timp câinele trebuie să stea în poziția „șezi”, liniștit și liber lângă conductor. La comanda sonoră pt. „aport”, câinele trebuie să fugă rapid și direct către obiect, trebuie să îl ridice imediat și trebuie să-l aducă rapid și direct conductorului. Câinele trebuie să se așeze foarte aproape de conductor, în față să și trebuie să tina în gură liniștit obiectul de aport până când, după cca. 3 secunde, acesta îi dă comanda pt. „lasă”. La comanda sonoră pt. „trecere în poziția de bază”, câinele trebuie să se așeze rapid și direct, cu omoplatul în dreptul genunchiului, în partea stânga a conductorului. Pe timpul desfășurării acestui exercițiu, conductorul nu are voie să-și părăsească poziția. La sfârșitul exercițiului, conductorul leagă câinele în lesă.
- c) Punctare: Greșeli ale „poziției de bază”, alergare înceată către obiect, greșeli la preluare de pe sol a obiectului, întoarcere înceată, scăparea obiectului, joaca sau mestecarea obiectului, poziția conductorului cu picioarele depărtate, greșeli la așezarea în fața conductorului și la „trecerea în poziția de bază”, vor fi depunute corespunzător. „Ajutorul” din partea conductorului, fără părăsirea poziției sale inițiale, se depunetează. În cazul în care, conductorul își părăsește poziția inițială, înaintea încheierii exercițiului, acesta se va nota cu „insuficient”. În cazul în care, câinele nu aduce obiectul, exercițiul va fi notat cu 0 pct.

## 5. Săritura peste obstacol (80 cm)

10 pct.

- a) Câte o comandă sonoră pt.: „săritura-înainte”, „chemare”, „săritura-înapoi”, „trecerea în poziția de bază”.
- b) Derulare: Conducătorul se poziționează cu câinele în poziția de bază la cel puțin 5 pași distanță de obstacol și eliberează câinele din lesă. Câinele trebuie să stea liniștit și liber în poziția de bază. La comanda sonoră pt. ”săritură-înainte”, câinele trebuie să sară peste obstacol, fără să-l atingă. La comanda pt. „chemare” și „săritura-înapoi”, câinele trebuie să sară înapoi peste obstacol, rapid și direct, fără să-l atingă și trebuie să se așeze direct în fața conducătorului. La comanda sonoră pt. „trecere în poziția de bază”, câinele trebuie să se așeze rapid și direct, cu omoplatul în dreptul genunchiului, în partea stânga a conducătorului. La comanda „săritura-înainte”, conducătorului îi este permis să-l însoțească 2 pași pe câine. La sfârșitul exercițiului câinele este legat în lesă.
- c) Punctare: Greșeli la „poziția de bază”, săritul întârziat, greșeli la poziționarea în fața conducătorului și la încheierea exercițiului, ajutor din partea conducătorului, sunt depunctate corespunzător. În cazul în care câinele atinge în salt obstacolul, se vor scădea pt. fiecare salt, până la câte un punct și în cazul în care se sprijină pe gard, până la 2 puncte pt. fiecare salt.

## 6. Părăsirea câinelui cu factori de distragere a atenției

15 pct.

- a) Câte o comandă sonoră pt.: „culcat”, „șezi”.
- b) Derulare: La începutul secțiunii „B” a unui alt câine, conducătorul se deplasează împreună cu câinele în spațiul indicat de către arbitru și dezleagă câinele în poziția de bază. După aceea, prin comanda sonoră „culcat”, conducătorul ordona câinelui să se culce, fără să lase lesa sau orice alt obiect lângă câine. Conducătorul se depărtează de câine, fără să-l privească. Conducătorul se oprește după cca. 20 de pași și rămâne în poziție normală, în raza vizuală a câinelui, cu spatele la acesta. Câinele trebuie să stea liniștit, fără vreo influență din partea conducătorului, cât timp celalalt câine parcurge exercițiile 1-3. La indicația arbitrului, conducătorul se întoarce la câine și se poziționează în partea dreaptă. La semnalul arbitrului, conducătorul îi dă câinelui comanda sonoră „șezi”. Câinele trebuie să ia rapid și drept poziția de bază. Exercițiul se încheie, câinele este legat în lesă.
- c) Punctare: Comportamentul neliniștit al conducătorului, ca și orice alt ajutor ascuns, comportamentul neliniștit al câinelui, respectiv ridicarea din poziția „culcat” fără comandă în timpul revenirii conducătorului reprezintă greșeli și se depunctează corespunzător. În cazul în care câinele se ridică în poziția „șezi” sau „în picioare” dar nu părăsește locul unde a fost lăsat, atunci urmează o notare parțială. În cazul în care, câinele se depărtează cu mai mult de 3 m de locul stabilit, înainte de terminarea exercițiului nr. 3 de către câinele ce lucrează pe teren, atunci acest exercițiu se va puncta cu 0 puncte.

## IPO - V

### Secțiunea „C”

Exercițiul 1:	Găsirea infractorului și semnalizarea	15 pct.
Exercițiul 2:	Oprirea intenției de evadare a infractorului	30 pct.
Exercițiul 3:	Atacul asupra conducătorului și a câinelui	50 pct.
Exercițiul 4:	Escortarea infractorului către arbitru	5 pct.
TOTAL:		100 pct.

**Condiții generale:**

În cazul în care nu este menționat în mod explicit în alt fel, sunt valabile cerințele generale din cadrul „Generalităților” ale examenului IPO - 2003.

În cadrul acestui exercițiu nu se acorda calificativ pt. testul de caracter (TSB). Ajutorul (infractorul) folosește pt. intimidarea câinelui un baston moale (Soft) dar fără să lovească câinele.

Comanda sonoră pt. „lăsat la comandă” este permisă în cadrul exercițiilor de pază și apărare doar o singură dată. Depunctările pt. „lăsat la comandă” sunt ilustrate în tabelul următor.

Lăsat la comandă cu întârziere	Prima comandă suplimentară cu întrerupere imediată	Prima comandă suplimentară cu întrerupere întârziată	A 2-a comandă suplimentară cu întrerupere imediată	A 2-a comandă suplimentară cu întrerupere întârziată	Câinele nu dă drumul infractorului nici după 2 comenzi suplimentare, respectiv alte intervenții
0,5 – 3,0	3,0	3,5 – 6,0	6,0	6,5 – 9,0	descalificare

**1. Găsirea infractorului prin scotocire și semnalizarea 15 pct.**

- a) Câte o comandă sonoră pt.: „scotocire”.
- b) Derulare: Infractorul se afla într-o ascunzătoare la cca. 20 de pași distanță față de conductor și nu este vizibil pt. câine. La semnalul arbitrilor, conductorul dă drumul câinelui din lesă și îl trimite prin comanda sonoră pt. „scotocește” și/sau prin indicarea direcției de scotocire către ascunzătoare. Câinele trebuie să-l găsească și să-l păzească activ, cu atenție, pe infractor și trebuie să-l latre convingător. Câinele nu are voie să sară pe infractor sau să-l muște. La semnalul arbitrilor, conductorul merge imediat la câine și îl prinde de zgardă.
- c) Punctare: Deficiente la scotocire, găsire și semnalizare prin lătrat sunt penalizate corespunzător. În cazul în care infractorul este deranjat de câine, de exemplu prin împingere, sărit pe el, etc., se vor scădea până la 3 puncte. În cazul în care infractorul este muscat de câine se vor scădea până la 12 puncte. În cazul în care câinele nu rămâne lângă infractor și nu îl păzește, atunci urmează o punctare parțială cu un calificativul „insuficient”. În cazul în care câinele nu arată nici o reacție față de infractor, atunci se întrerupe secțiunea „C”.

**2. Oprirea intenției de evadare a infractorului 30 pct.**

- a) Câte o comandă sonoră pt.: „lăsat la comandă”.
- b) Derulare: În timpul în care, conductorul își ține câinele de zgardă, infractorul iese din ascunzătoare și încearcă să evadeze. La semnalul arbitrilor, conductorul eliberează câinele. Câinele trebuie, ca fără comandă, să oprească printr-o mușcătură energică, puternică și fermă tentativa de evadare a infractorului. Câinele trebuie să muște numai de manșonul de protecție. La semnalul arbitrilor, infractorul oprește lupta și stă liniștit. În momentul în care infractorul a încetat lupta și stă nemișcat, câinele trebuie să îi dea drumul imediat. Conductorul are voie, ca după un timp, să rostească din proprie inițiativă, o comandă sonoră pt. „lăsat la comandă”. În cazul în care, la prima comandă, câinele nu dă

drumul infractorului, la indicația arbitrilor se mai dau până la încă 2 comenzi suplimentare pt. „lăsat la comandă”. În cazul în care, câinele nu dă drumul infractorului nici după cea de-a 3-a comandă ( prima permisă și 2 suplimentare), atunci urmează descalificarea. În timpul rostirii comenzii sonore pt. „lăsat la comandă”, conductorul trebuie să stea liniștit și nu are voie să acționeze prin semne suplimentare asupra câinelui. După ce câinele a dat drumul infractorului trebuie să rămână lângă el și să-l păzească atent. La semnalul arbitrilor, conductorul merge imediat la câine și îl ține de zgardă.

- c) Punctare: Limitări ale execuției reprezintă criterii de depunctare corespunzătoare: reacția rapidă, insistentă și energică a câinelui, mușcătura puternică, plină și sigură și împiedicarea eficace a tentativei de evadare, până la „lăsatul la comandă”, paza atentă și apropiată a infractorului. În cazul în care, câinele nu a reușit să oprească prin mușcătura și reținere evadarea în cadrul distanței de cca. 20 de pași, se va opri secțiunea „C”.

### **3. Atacul asupra conductorului și a câinelui 50 pct.**

- a) Câte o comandă sonoră pt.: „atac”, „lăsat la comandă”, „trecerea în poziția de bază”, „mersul la pas”.
- b) Derularea: Conductorul ține câinele de zgardă dar nu are voie să-l stimuleze. La semnalul arbitrilor, infractorul se îndepărtează în pas normal de conductor și câinele sau. După o distanță de cca. 20 de pași, infractorul se întoarce către conductor și câine și folosind sunete de amenințare și mișcări amenințătoare îi ataca frontal. Conductorul îi dă câinelui comanda sonoră pt. „atac” și îl eliberează. Câinele trebuie să oprească fără ezitare atacul infractorului printr-o mușcătură energică și puternică. Câinele are voie să muște doar de manșonul de protecție. Conductorul nu are voie să-și părăsească poziția. La semnalul arbitrilor, infractorul oprește lupta. După încetarea luptei, câinele trebuie să dea drumul imediat manșonului. Conductorul are voie, ca după un timp adecvat, să rostească din proprie inițiativă, o comandă sonoră pt. „lăsat la comandă”. În cazul în care, câinele nu dă drumul manșonului după prima comandă regulamentară din partea conductorului, atunci, la semnalul arbitrilor, conductorul mai dă până la 2 comenzi suplimentare pt. „lăsatul la comandă”. În cazul în care, câinele nu dă drumul infractorului nici după cea de-a 3-a comandă ( prima permisă și 2 suplimentare), atunci urmează descalificarea. În timpul rostirii comenzii sonore pt. „lăsat la comandă”, conductorul trebuie să stea liniștit și nu are voie să acționeze prin semne suplimentare asupra câinelui. După ce câinele a dat drumul infractorului trebuie să rămână lângă el și să-l păzească atent. La semnalul arbitrilor, conductorul merge imediat, cu un mers normal, direct la câine și prin comanda pt. „trecere în poziția de bază” îl trece pe acesta în poziția de bază. Conductorul leagă câinele în lesă.
- c) Punctare: Limitări ale execuției reprezintă criterii de depunctare corespunzătoare: Împiedicarea energică a atacului printr-o mușcătura puternică, plină și sigură, până la comanda pt. „lăsat la comandă”, paza atentă, apropiată de infractor, a acestuia după oprire. În cazul în care, în timpul fazei de pază, câinele părăsește infractorul sau dacă conductorul dă o comandă sonoră a.î. câinele să rămână lângă infractor, atunci exercițiul va fi notat cu „insuficient”.

### **4. Escortarea infractorului către arbitru 5 pct.**

- a) Câte o comandă sonoră pt. „mersul la pas”.
- b) Derulare: Urmează un transport „din lateral” al infractorului către arbitru. Distanță este de cca. 10 pași. Este permisă o comandă sonoră pt. „mersul la pas”. Câinele trebuie să meargă în partea dreaptă a infractorului, a.î. câinele să se afle între conductor și infractor. Câinele trebuie să-l supravegheze atent

pe infractor în timpul transportului. Câinele nu are voie să-l stânjenească, să-l muște sau să sară pe infractor în timpul transportului. Grupul se oprește în fața arbitrilor și anunță încheierea secțiunii „C”.

- c) Punctare: Limitări ale execuției reprezintă criterii de depunctare corespunzătoare: Supravegherea atentă a infractorului, corectitudinea mersului la pas – în lesă.

Traducerea și adaptarea:  
Bogdan Nătescu